

# Følgegruppe for separatkloakering og klimatilpasning i Holte, Dronninggård og Øverød



Torsdag den 16. december 2021 kl. 17.00–19.00

## DELTAGERE

|                       |   |
|-----------------------|---|
| <b>Fremmødte</b>      | <p><b>Rudersdal Kommune:</b><br/>Anja W. Dalberg<br/>Lis Ravn<br/>Emil Skøtt Dalsgaard<br/>Mohammad Ouazanni</p> <p><b>Novafos:</b><br/>Arne Kristensen<br/>Bettina Kreiberg<br/>Inge Thorsgaard</p> <p><b>Holte Grundejerforening:</b><br/>Karsten Andersen, formand<br/>Claus Vestager</p> <p><b>Rudersdal Grundejerforening:</b><br/>Kristian Duch Søndergaard<br/>Esben Ravn Iversen</p> <p><b>Danmarks Naturfredningsforening:</b><br/>Brit Egedal<br/>Marianne Villumsen</p> <p><b>Skovly Grundejerforening:</b><br/>Henrik Støtt, kasserer</p> <p><b>Trørød Grundejerforening (observatørstatus):</b><br/>Christian Fode</p> <p><b>Rådgivere</b><br/>Ann-Sofie Jakobsen (referent)</p> |
| <b>Ikke til stede</b> | <p><b>Holte Grundejerforening:</b><br/>Søren Gotfredsen<br/>Jesper Werner<br/>Peter Boje<br/>Uffe Torp-Pedersen</p> <p><b>Trørød Grundejerforening (observatørstatus):</b><br/>Marie Raavig</p> <p><b>Fællesudvalget</b><br/>Lars Kristensen</p>  |

|  |  |
|--|--|
|  | <p><b>Holte Midtpunkt, drift:</b><br/>Tom Elholm<br/>Finn Christensen</p> <p><b>Rådgivere</b><br/>Birgit Paludan</p> |
|--|--|

## REFERAT

|  |  |
|--|--|
| <p><b>1. Velkomst</b> v/Anja W. Dalberg</p>                          | <p>Rudersdal Kommune bød velkommen og gennemgik dagsorden for mødet.</p> <p><i>(slides 1-2)</i></p>  |
| <p><b>2. Status for Holte, Dronninggård og Øverød</b> v/Lis Ravn</p> | <p>Spildevandstillæg 03 blev vedtaget af kommunalbestyrelsen 30. juni 2021.</p> <p>Rudersdal Kommune behandler ansøgning om udledningstilladelse for Actifloanlægget fra Novafos. Målet er at anlægget skal stå klar i 2023-2024. Udledningstilladelsen kommer i offentlig høring.</p> <p>Rudersdal Kommune har givet Novafos tilladelse til at opstille 64 målestationer for at monitorere grundvand i området frem til udgangen af 2023.</p> <p>Novafos udarbejder områdeplaner og miljøvurderinger for resten af kommunen. Områdeplanerne forventes klar til politisk principbeslutning medio 2022.</p> <p>Novafos og Rudersdal Kommune besøgte Rudehave GF i efteråret. Stor interesse og mange spørgsmål.</p> <p>Rudersdal Kommune vil opretholde overvågning af vandstanden i kanalen mellem Vejlesø og Furesø, der ellers stod til at blive nedlagt. Enten overtages måler fra Miljøstyrelsen eller også opsættes ny måler.</p> <p>Rudersdal Kommune har indledt dialog med Lyngby Tårnbæk Kommune for at sikre et samlet overblik over planerne i de to kommuner, og hvordan de vil påvirke forholdene i søerne.</p> <p>Ønske fra Rudersdal GF om at emnerne fælles spildevandsledninger i private veje og</p> |

|  |  |
|--|--|
|  | <p>private fællesveje og økonomi tages op på et kommende følgegruppemøde.</p> <p><i>(slides 3-7)</i></p>   |
| <p><b>3. Grundvandsstand</b><br/>v/Bettina Kreiberg</p>                    | <p>Novafos gennemgik projektet 'Viden om vandstand 2021-2023'.</p> <p>Der er ikke vand i ca. halvdelen af boringerne. Målestationerne tjekkes om et par måneder for at se, om der er kommet vand i dem. Jorden er flere steder meget lerholdig helt ned til 5 meter under terræn. Vandet har derfor svært ved at nedrive, og det er årsagen til vand på terræn disse steder.</p> <p>Novafos har på opfordring fra Holte GF besluttet at sætte en ekstra målestation op på vejen Ved Furesøen. Novafos kontakter Holte Grundejerforening for dialog om, hvor målestationen bedst opstilles.</p> <p><i>(slides 8-12)</i></p>   |
| <p><b>4. Etape 1: Rudegård og Holte Centrum</b><br/>v/Bettina Kreiberg</p> | <p>Novafos har indgået aftale med to rådgivere. WSP udarbejder idéoplæg for Rudegård, herunder bassin til Dumpedalsrenden. Rambøll udarbejder idéoplæg for de øvrige områder i Holte, Dronninggård og Øverød, herunder Holte Centrum. Rambøll udarbejder derudover tids- og rækkefølgeplan for Holte, Dronninggård og Øverød.</p> <p>Novafos planlægger et møde for grundejer i Rudegård, der er en del af Rudersdal grundejerforening, i februar 2022.</p> <p>I Holte Centrum er der fokus på tilladelser til actifloanlægget.</p> <p>Idéoplæg for Rudegård og tids- og rækkefølgeplan forventes klar i efteråret 2022. Derefter udarbejdes anlægsprogram.</p> <p><i>(slides 13-15)</i></p> |
| <p><b>5. Tids- og rækkefølgeplan</b><br/>v/Bettina Kreiberg</p>            | <p>Novafos gennemgik den overordnede tids- og rækkefølgeplan.</p> <p>Holte GF spurgte til, hvem er budget- og økonomiansvarlig? Novafos oplyste, at arbejdet bliver udført af Novafos, der derfor er økonomiansvarlig. Novafos er ejet af bl.a. Rudersdal Kommune sammen med de øvrige</p>   |

8 ejerkommuner. Borgmesteren er kommunens repræsentant i bestyrelsen

Holte GF spurgte til, hvor mange rådgivere har Novafos talt med?

Novafos oplyste, at områdeplanen for Holte, Dronninggård og Øverød er tildelt via rammeaftale i det tidligere vandselskab Forsyningen Allerød Rudersdal til de to rådgivere Birgit Paludan og LNH Water. Rambøll, Envindan og WSP har sparret/kvalitetssikret arbejdet. COWI + Krüger har udarbejdet de øvrige områdeplaner efter samme metode og med samme rammer og forudsætninger som den første områdeplan.

Holte HG ønskede, at målinger af grundvandsstanden fortsætter, efter separatkloakeringen er gennemført. Novafos oplyste, at man vil tage stilling til, om overvågningen skal fortsætte efter 2023, men at Novafos generelt holder øje med grundvandsstanden. Novafos oplyste desuden, at rørene bliver tætnet uanset, om løsningen er separatkloakering eller opgradering af fællessystemet.

Rudersdal GF spurgte til, om der kommer tillæg for de enkelte områder i Rudegård? Kommunen bekræftede, at Rudegård er udlagt til separatkloakering med tillæg 03. Der kommer ikke yderligere tillæg for området.

Rudersdal GF spurgte til, hvornår 5-års varsløst udsendes? Er det først i 2026, anlægsarbejdet begynder? Novafos oplyste, at de første varsler forventes udsendt i 2023, og at grundejerne derfor skal have separatkloakeret i 2028. Novafos skal først have anlagt bassin til håndtering af regnvandet, før der anlægges ledninger som grundejerne kan koble sig på.

Novafos kan præsentere en mere detaljeret tidsplan i 2. halvår af 2022. Rudersdal Kommune bekræftede, at udledningstilladelse og høring for actifloanlægget forventes i marts 2022.

Holte GF gjorde opmærksom på, at det var lykkedes foreningen at afholde generalforsamling 28. oktober 2021 med fysisk tilstedeværelse af medlemmerne.

|  |  |
|--|--|
|  | <p><u>Generalforsamlingen udtrykte enstemmigt, at man var meget tilfredse med den linje, bestyrelsen havde lagt i spørgsmålet om separat kloakering, og man bad bestyrelsen om at fastholde denne linje fremadrettet.</u></p> <p><u>Holte Grundejerforening henviste endvidere til en artikel den 7. december i Frederiksborg Amtsavis vedrørende manglende tilslutning til et separatkloakeringsprojekt i Hillerød.</u></p> <p><i>(slides 16-18)</i></p>  |
| <p><b>6. Følgegruppen</b><br/>v/ Anja W. Dalberg</p> | <p>Der har været interesse for deltagelse i følgegruppen og Rudersdal Kommune ønsker at komme ud til en bredere kreds og vil derfor åbne følgegruppen for alle interesserede i kommunen. Det foreslås at mødes virtuelt 2-3 gange årligt for at sikre, at flest mulige kan deltage.</p> <p>Rudersdal GF: God ide at flere kan deltage og at holde møderne virtuelt. Det skal være et supplement, ikke en erstatning. Det kan blive sværere at styre dialogen med mange deltagere.</p> <p>DN: Gerne flere deltagere, men må ikke erstatte den direkte dialog. Stor interesse for, at der bliver et bredere borgermøde.</p> <p>Holte GF: God ide at give flere mulighed for information, men det er vigtigt ikke at miste skarpheden. Ønsker at drøfte forslaget med bestyrelsen, inden der tages stilling.</p> <p>Trørød GF: Forslag om at deltagerne i følgegruppen kan deltage med forskellig status. Grundejerforeninger, der først senere skal separatkloakeres, kunne sidde med som observatører.</p> <p>Rudersdal Kommune understregede, at en bredere følgegruppe ikke skal erstatte den direkte dialog, det er et supplement. Rudersdal Kommune konkluderede, at der tages endeligt stilling til beslutningen ved næste følgegruppemøde.</p> <p><i>(slides 19-21)</i></p> |

|   |   |
|---|---|
| <p>7. <b>Afslutning og evt. spørgsmål</b> v/Anja W. Dalberg</p> | <p>Rudersdal Kommune gjorde opmærksom på at grundejerforeninger kan overveje at få udskiftet vejafvandingsystemer, når Novafos alligevel skal arbejde på vejen.</p> <p>Holte GF opfordrede til koordinering med andre større projekter som etablering af fjernvarme.</p> <p><i>(slides 22-23)</i></p> |
|---|---|